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Importanţa sării. — Din istoricui ocnelor 
noastre.— Cum se scotea sarea. — Cine 

se foiosea de venitu! de pe sare.

I . Nu e nevoe de multe vorbe, pentru a arăta cât de preţuită este sarea, mai ia toate popoareie şi in toate vremuriie. Lesne e de explicat aceasta, când se ştie că ea nu poate iipsi nici de pe masa bogatului, nici de pe aceia a săracului, fie că e pusă pe fundul de mămăligă ori în solniţe de aur. Chiar vorba „a se amesteca în toate ca sarea .în bucate" arată că nu e fertură fără sare, că nu e zi în care să nu înghiţim cât de puţină „hrană pământoasă". Ca semn de îndestulare, la noi, se obişnueşte a eşi înaintea Regelui cu pâne şi sare, iar, mai înainte, o parte din cetăţenii oraşului Halle, din Germania, trimeteau împăratului sare ca dar de anul nou.Aşa a fost de când e lumea; aşa e în toate părţile pământului. Homer numeşte sarea: „dar ai zeilor", iar când se aduceau jertfe, trebuiau să fie



4presărate şi cu ceva sare. Formula de jurământ a unor locuitori din Sumatra este: „Să nu am parte de sămănături, să-mi piară toate vitele, să nu gust o picătură de sare, dacă nu voi spune adevărul".Se bat oamenii dela sare, cum s'ar bate dela aur sau pietre scumpe. !n interiorul Africei sunt .state" cât satele noastre de mari. Un petec de pământ sărat, ori un drum bătut de caravanele care transportă sarea, dau loc la încăerări sângeroase, întocmai ca şi câmpurile cu diamant ori iocurile de cărbuni de pământ aiurea.Une ori sarea este monedă de schimb. In A bisinia se poate schimba un Thaler Maria-Teresa, pe 30 de lespegioare de sare, cam de mărimea unei cărţi obişnuite, cum s'ar schimba un leu în gologani de câte 10 bani.' De altfel şi la noi a fost o vreme când sarea mergea drept bani. Un călător strein ne spune că pe vremea lui Ipsilante, să dădea sare pentru peşte ori pentru grâne.Una din dările cele mai grele care a dăinuit până la revoluţia cea mare, a fost gabela, darea pentru sare pusă încă din veacul al 14-lea, şi care a dat loc la multe vărsări de sânge. La urma urmei chiar faptul că s a  introdus monopolul sării e o dovadă de însămnătatea ei. Având mare cătare, statele îşi creiază un venit sigur, mereu crescând, cu înmulţirea populaţiunei şi a nevoilor ei.Căci dacă nu ar fi decât faptul că fiecare om



5în putere trebue să înghită cam 6—7 kgr. de sare pe an şi tot s'ar putea deduce însemnătatea sali- neîor pentru o ţară. Dar sarea are atâtea alte întrebuinţări folositoare! E un aliment trebuitor omului şi vitelor, un îngrăşământ căutat pentru unele sămănături; serveşte la o serie de industrii din cele mai răspândite. Sarea e deci o bogăţie naturală de o mare valoare şi îndestulat este pământul care o cuprinde.2. Ţara noastră este una din ţările norocoase, având sare din belşug atât de o parte cât şi de aita a Carpaţilor.In trecutul principatelor, exploatarea sării, formează aproape singurul capitol mai însemnat din bogăţia ei minieră. Nu e călător strein, care trecând prin Moldova sau Muntenia, să nu se fi oprit mai îndeaproape asupra descrierei ocnelor şi să nu fi lăsat relaţiuni asupra importanţei economice a sării.Fără doar şi poate, Romanii au cunoscut ocnele din România. La Turda şi Uioara s'au păstrat până azi gropile săpate de ei, precum se găsesc în preajma lor monede romane, ulcioare, ori cărămizi cu inscripţiuni, mărturii sigure de folosinţa ocnelor. Sunt semne că şi dincoace de Carpaţi, Romanii au cunoscut măcar sarea dela Ocnele-Mari, aşezată în drumul bătut spre Transilvania.E de sine înţeles că asemenea bogăţii nu puteau fi nebăgate în samă, nici de cei băştinaşi, chiar din timpurile cete mai vechi. Se crede că în Moldova



6cele dintâi explorări mai sistematice datează din veacui ai XiV-iea; în Muntenia cu siguranţă că s'a început scoaterea mai sistematică a sării mai înainte chiar. Nu a împins ia aceasta numai nevoia iocainiciior; ţăriie vecine, din sudui Dunării, în strânse reiaţiuni politice cu principatui muntean, sunt iipsite de sare. De pe atunci — ca şi astăzi — eie aduceau sare deia noi. Unui din ceie mai vechi documente cunoscute din veacui ai 14-iea, ne arată nu numai că noi trimeteam sare în Serbia, dar că de atunci, eram în confiict economic cu Ungaria, stăpânitoarea ocnelor din Transilvania. Ludovic cei Mare ai Ungariei opreşte trecerea sării deia noi în Serbia, prin Orşova, ca să îniă- ture astfei concurenţa ce ie-o făceam.3. Ce! dintâi care pomeneşte ceva despre sarea şi salinele româneşti este Pju/ căiu-gărui care a întovărăşit pe Macarie, patriarh;;! de Antiochia în călătoria iui ia curţiie iui Vasiie Lupu şi Matei Basarab, pe ia miţiocui veacuiui ai 17-iea.„Cată să se ştie", scrie ei, „că în Moidova şi Ţara Românească sunt ocne, din care se scoate mari pietre de sare, din munte şi din subterane.Sarea e neagră, dar în urma pisării devine aibă ca zăpada şi astfei o vând precupeţii pe stradă".Dfmffrfe mareie şi singurul geografai Moidovei, iată ce scrie ia capitolul „Despre munţii şi minereuriie Moidovei":„in ţinuturiie Bacăului, nu departe de râui



7Trotuşului, sunt saline foarte avute, pe care lo- cuitorii !e numesc ocne. Acolo nu e trebuinţă de nici o măestrie pentru curăţit, căci săpând pământul de un cot sau doi de adânc, se găseşte sare curată, care se străvede ca cristaiui sau porfiru), nefiind amestecată cu pământ cât de puţin. Şi aceste saiine niciodată nu iau finit, măcar că lucrează într'însele sute de oameni. Pentru că in tot locul unde se taie tablele sau drobii cei de sare, lasă într'un loc sau în altul stâlpi de acest cristal de sare, care să sprijinească pământul şi boltitura şi să aibă loc de a se lăţi pe vinele cele noi; şi aşa apoi boitele acestea, atât se umplu de sare, pâfiă în douăzeci de ani, încât nici nu se cunosc că au fost deşertate vreodată. Şi se găsesc într'însele uneori peşti întregi împreună crescuţi, care nu se deosebesc de loc de peştii cei fireşti, care se prind prin râurile de prin împrejur.„Şi 'ntr'alte locuri se mai găsesc multe saline de acestea, însă Domnii au oprit să nu se destupe, pentru ca nu fiind prea multă sare să-i scadă preţul, fiindcă acele ce se lucrează ajung îndestul pentru trebuinţă. Încă şi dealuri întregi sunt în Moldova, care se văd a fi pline de sare, luându-se faţa pământului de deasupra lor. Dela această sare nu numai domnia, dar şi toată ţara are mare folos, că deosebit de locuitori, vin şi dela Budjac, şi dela Crimeea încă şi din alte



8ţări mai depărtate şi o cară in toţi anii cu corăbiile".Toţi cei care au trecut prin Moldova ori Muntenia nu s'au putut opri de a spune tot ce au văzut, tot ce ştiau asupra sării.Cavr# (1777) pomeneşte minele dela Telega, azi părăsite, dela Slănic în vechiul judeţ Secuieni^ marea mină din jud. Vâlcea, iar în Moldova minele de sare sunt prea îmbelşugate, însemnate şi nesfârşite. Cele mai multe însemnări le dă -Su ẑer in descrierea sa: „Istoria Daciei transalpine" adică „Muntenia, Moldova şi Basarabia" (1771—82). El nu numai că descrie locurile pe unde se exploatează, ci intră în amănunte asupra felului cum se lucrează, cum se arendează, câtă cantitate de sare se scoate.Ceilalţi istorici care i-au urmat, cfe (1789), Ancfreas Wd/// (1805), A . cfe Dc/nAR# (1840), (1854), nu fac decât să repeteceiace .Sn/zcr a făcut cunoscut.** *
4. Cele dintâi explorări ale sării din Moldova, au fost făcute dg locuitorii Trotuşului şi ai Oitu  ̂zului. Amintiri din această fază este desigur dreptm locuitorilor de azi din Vrancea, de a se folosi pentru trebuinţele casei, de sarea ce se găseşte pe pământul moşiilor lor-Mai târziu însă domnitorii principatelor, văzând ce isvor nesecat de venituri reprezintă ocnele



9de sare, te-au luat în a lor samă, şi prin aceasta adăogându-şi un mare spor la veniturile celelalte mari şi mărunte. .So/zer arată că „cea dintâi a- rendă a tuturor salinelor producea principelui 90.000 lei şi de oarece era mereu urcată ajunsese în anul 3 766 şi 67 la suma de 150.000 lei iar acum încasează Ipsilanti, de când exploatează salinele în regie 500.000 lei, pe când Ghika în Moldova nu câştigă dela sare decât 100.000 lei".Cât de mare importanţă politică prezintă existenţa unor zăcăminte bogate de sare într'o ţară mică, uşor călcată de duşmani, se poate deduce şi din chestionarul trimis Divanului ţării de către Acscgro/ în 1807. Nu mai puţin de 6 re- ferinţi se cer; unde se găsesc saline, cum se exploatează şi câţi bani ies dela dânsele, pentru ca să se sfârşească, cu ceiace trebuia să fie la început, anume că şi „împărăteştile oşti" au trebuinţă de sare, pe care o vor cumpăra.Referinţele se dau după poruncă, iar adresa Divanului se sfârşeşte după aşteptările împărăţiei.„Iar la ceeace se arată Divanului, că Împărăte ştii oştiri au trebuinţă de sare ca să o cumpere, la aceasta răspundem că Divanul este următor a da Împărăteştilor oştiri şi sarea cea trebuincioasă, precum îngrijeşte şi de toate celelalte câte privesc spre hrana şi odihna oştirilor, fiindcă şi ocnele în toată ţara sunt împărăteşti".Pe la 1808 ocnele rămân nearendate aşa încât



10sunt căutate în regie. Cu introducerea Regulamen- tuiui organic se încearcă a se constitui un soiu de monopoi, întru cât se hotăreşte că „nu este siobod a se cumpăra de aiurea sarea decât din Ocne şi magaziiie guvernului". Dar venituriie scad, ocneie se arendează din nou până !a 1860, când s'a pro- muigat legea pentru căutarea numai de către Stat (Monopolul actual).
5. Din cauză că nu era o continuitate în exploatarea salinelor, din cauza arendaşilor schimbaţi după interesul şi placul domnitorilor, nu s'a adus nici-o îmbunătăţire simţitoare în săparea ocnelor. Mijlocul vechiu de scoatere a sării, a dăinuit până mai eri. „Insă tot odată de tânguit este" — scrie de Nodccm, unul dintre cei dintâigeologi români, la 1842, către cinstitul sfat administrativ din laşi-— „că groapa de sare dela Ocna şi astăzi se lucrează ca şi înainte dela 2 —3 sute de ani, fără metod ştiinţific, când lucrându-se mai potrivit şi cu mai mare deplinătate ar putea aduce ţării mult mai mare folos"! /?arceiy/c/2 ca şi .Su/zer, ne-au lăsat descrierea modului de exploatare primitivă.„Se ^apă aceste mine foarte adânci; minerii fac două deschizături, una perpendiculară şi alta oblică. Se pune la o oarecare adâncime, în gura celui dintăi, un grătar de fer, pe care se arde o mare cantitate de lemne ca să cureţe aerul din ocne. A doua deschizătură servea pentru "comunicaţia lucrătorilor".



nSarea se taie în cuburi de câte o maja metrică (iOO kgr.) care se scot din ocnă cu trânghii, într'o pieie de bou. Minerii, pentru a merge singur; !n ocnă, fac cu multă măestrie bolţi mari susţinute de stâlpi, la ceeiace timpul i-a învăţat. De multe ori se întâmplă că dau peste un izvor şi prin aceasta lucrarea le devine grea sau chiar cu neputinţă. Câte odată inundaţia este aşa de repede, că lucrătorii nu au timp să fugă, dară de regulă ea e anunţată cu câteva zile înainte prin bubuituri şi murmure. Apoi se umple toată ocna cu apă şi se preface cu timpul în sare; acest lucru este probabil, căci nu rareori se găsesc oase de om, bucăţi de fier şi alte unelte de ale lucrătorilor".6. Lucrătorii ca şi azi, erau de două soiuri: unii liberi, muncitori ai pământului, care se îndeletniceau şi cu scosul sării, alţii osândiţi la muncă silnică. După ocupaţiuniie lor, erau categorii bine deosebite, care-şi treceau meseria din tată'n fiu. Ciocănaşii din Muntenia, Şangăii din Moldova, erau tăietorii de sare, cărora, din cauza muncii şi însemnătăţii lor, li s'au dat dq, către toţi Domnitorii anumite privilegii, scutindu-i de o sumă de dări ce priveau visteria Domnească. Măglaşii Supravegheau lucrul, cântăreau droburiie de sare, fixau preţul muncii pentru fiecare soiu de lucrători. Gurarii sau pârgarii aveau drept slujbă să tragă burduful de bivol cu sare lângă gura ocnii, lucru anevoios căci nu rareori se întâmpla ca voind să^scoată burduful, alunecau şi cădeau în ocnă.



12 Herghelegii aveau datoria să îngrijească de caii cari trag la crivac, mosorul pe care era împleticit odgonul. Diviziunea muncii era foarte severă, aşa încât rar când câte unu! din breslele pomenite puteau să treacă în alta.7. Sarea ce se scotea, se vindea în interiorul ţării; într'o vreme era aşa de ieftină încât se putea cumpăra şi trei ocă de o para; mai târziu însă, cu sistemul arendării, preţul tot creştea, ajungând pe vremea lui Mavrocordat, la trecerea Olteniei din nou la Muntenia, şi 67 parale suta de ocă. In mare parte însă sarea se exporta. Turcia era cea mai de samă cumpărătoare, măcar că plătea cum îi venea. Din Moldova cărăuşii se duceau până la Galaţi, iar în Muntenia erau mai multe schele pe Dunăre, unde ajungeau cu chiu cu vai, pe drumuri ca vai de lume. Şi acum se păstrează prin Teleorman numele de „drumul sării", alăturea de „drumul oilor". Din Aloldova trecea prin vămi sarea spre Rusia şi Polonia, iar din Oltenia spre Serbia.In 1836 se face şi o înţelegere între Miloş 0 -  brenovici al Serbiei şi Domnul Munteniei .Alexandru Ghica, pentru comerţul de sare, trebuitor Serbiei. Se vede deci că exploatarea sării la noi, a dat naştere la o întreagă întreprindere minieră caracteristică ţării, fiind singura bogăţie a pământului pusă în valoare mai sistematic din vremuri depărtate, datorită întrebuinţării ei de toată lumea.



Nu există însă nici un semn, cum că sarea s'ar fi întrebuinţat vreodată altcum decât ca hrană pentru om sau vite. De aitfel azi nu suntem mai departe, decât doar prin mijloacele technice moderne pentru expioatare. Industrializarea sării e o chestiune importantă a viitoruiui.Numai îa Uioara îângă Turda, există o fabrică de sodă, scoasă din sare, folosind ca combustibil gazul metan adus prin tuburi de la Sărmăşel.



Proprietăţile sării. — Unde se găseşte sare. 
Isvoare sărate.— Lacuri sărate.— Sărături.

Apa măriior.I . Sarea e unu! din puţinele corpuri, care pot fi studiate de ori şi cine, căci e ia îndămâna oricui.Se poate vedea că e un corp soiid, de duritate mijlocie, căci dacă nu e sgâriată cu unghia ca gipsul, poate fi sgâriată cu un vârf de cuţit. Ca compoziţie chimică este o ciorură de natriu (sodiu), având însemnarea CiNa.Este sare curată şi iimpede ca cristalul; de re- guiă e insă grăuaţoasă, iar feţeie grăunţelor sunt strălucitoare ca stecla. Uneori e cenuşie, alte ori gălbie, iar sarea pentru vite e vânătă, căci mai de multe ori e amestecată, fie cu oxizi de fier (rugină), fie cu argilă cenuşie, ori chiar cu substanţe organice, neamuri de ale petrolului. In acest din urmă caz, încălzind'o bine, substanţele organice ard, iar sarea rămâne curată.Sarea este solubilă în apă : „se topeşte lesne".

i!.



Aceasta e una din proprietăţile ei cele mai de samă, făcând ca o lingură de sare pusă în ceaunul cu apă, să deie mămăligii un gust bun.Dacă se topeşte sarea în apă călduţă, pusă într'o farfurie lată, pe care o aşezăm la soare, apa s6 evaporează iar sarea rămâne pe fund. Uitân- du-ne cu lupa la firişoarele de sare, nu e greu să zărim unele care au forma unui cub, pentrucă sarea cristalizează în acest chip geometric.2. Sarea este formată din clorură de sodiu; cea dela Slănic şi Tg.-Ocna, conţine 99,9% clorură de sodiu, fiind una din cele mai curate sări, din întreaga Europă. Sarea aşa numită de calitatea a treia, conţine în ea şi alte corpuri chimice, în cantitate restrânsă. Astfel sarea de cal. Hl-a dela Tg.-O cna ^re, după analizele făcute de către Prof. C. /sfnzf/ dela Bucureşti:clorură de sodiu 98.682% sulfat de sodiu 0.037 ,  sulfat de calciu (gips) 0.681 carbonat de calciu 0.434 „Sarea mai conţine şi multe gazuri. Aruncându-se în apă sarea de Slănic, zisă puturoasă, chiar când este mai mărunt sdrobiiă, se aud nişte plesnituri uşoare. E gazul conţinut în sare şi care ese afară. După analizele minuţioase făcute de D-l Af. Cos- Profesor la Universitatea din laşi, aceste gazuri sunt alcătuite în mare parte din metan, adică acel gaz care se formează in apele stătute, din descompunerea la fund a plantelor şi anima-



ieior din ape. Uneori sarea deia Siănic poate să conţină până !a 110 cm r de gazuri într'un kiio- gram. Când sunt în mai mare cantitate sau când sunt îngrămădite în goiurîie sării, gazuriie pot eşi cu putere; aprinzându-se deia iămpiie iucrătoriior, fac expiozii ca şi vestiieie expiozii mai dese din mineie de cărbuni.Astfei în 1873, ia Tg.-O cna, o asemenea ex- piozie a omorât câţi-va lucrători; căldura fiacărei care a durat şease ziie, a fost aşa de mare, încât a topit sarea ia suprafaţă ; aceasta, scurgându-se de pe boită, s a întărit ca nişte ţurţuri străiucitori. in saiineie deia Doftana, azi închise, au ars gazuriie aprinse, în 1886, aproape două săptămâni, într'una.Existenţa acestor gazuri în saiineie noastre, trebuie de pus în iegătură cu zonele petrolifere din apropiere, sarea şi petroiui găsindu-se ia noi a f nişte buni tovarăşi.Nu e rar ca în sare să se găsească şi bucăţi de cărbuni de pământ,' trunchiuri şi fructe petri- ficate (Ocneie Mari) sau chiar bucăţi de chihlimbar (Tg.-Ocna). in muite iocuri (Poiana pe Ver- biiău-Prahova) petroiui expioatabii e iângă masi- vu! de sare, aite ori în sondajeie de petroi s'a dat peste sare, după cum uneori — ca ia Doftana — din sare a ţâşnit un izvor de petroi rafinat care dădea 3-4 iitri în 24 ore. De aici şi mirosui uneori urât pe care-i are sarea, dar care se perde prin m cinare ori încăizire.



3. Aproape nu e colţişor de pe faţa pămănţ^ui unde să nu se găsească clorura de sodiu.La noi se afiă însemnate masive asupra cărora se va reveni mai încoio, ori în îngrămădiri cuprinse mai adânc în scoarţa pământuiui; din eie însă apa de infiitraţie scoate mereu cantităţi mari - de sare (isvoare sărate), pe care )e împrăştie prin apa râuriior, până ia Mare. Cricovui-Sărat, Tas- iâui-Sărat, Sărăţeiui, Siănic, sunt râuri de munte, ieşite din munţii de sare, a c^o^numiri arată că au în eie mai muită sare.Dar chiar apeie mari cun/ iipsiie de tot de sare, care $g^ăseşte^ns'$ îp aş ĉg  ̂de mică cantitate (0.0026 ia nnă^ă^gM i^ie ăpă) încât nu poate fi simţită. .Când râuriie, care au în eie mai muită sarŞ^-- ajung într'un teren iăsat, fără scurgere, atunci apa se adună formând /acur/ Vestit este iacuiEiton din Rusia de Sud, în apropierea Mărei Cas- pice, în care dă vreo cinci râuri sărate, aducându-i pe an aproape 20 miiioane kiiograme de sare, aşa încât pe fundui iacuiui şi mai aies pe marginiie saie, se depune o pătură groasă de sare. La fei e cu iacu! inderskis ş: Bogdo. Din aceste iacuri chiar se scoate sare, dată în comerţ. Asemenea iacuri sărate se găsesc în muite părţi din iume, mai aies în regiuneie de stepă, cu ciima uscată şi căiduroasă care face ca apa să se evaporeze mai îesne, iar sarea să se tot adune pe zi ce merge.intre ce!e mai vestite iacuri sărate e Marea



!8Moartă şi Mareie Lac Sărat din Munţii Apuseni ai Americei de Nord.Aiteori în iacuriie sărate nu curge nici-un râu, afară doar de puhoaieie formate pe dâmburiie ce ie înconjoară, când vine vreo pioaie mai mare. Asemenea iacuri sunt sărate fie că eie sunt rămăşiţi din vreo mare, odată mai întinsă, fie că se aiimentează mereu cu isvoare care-i aduc sare din pământui prin care se strecoară, in jurui Mărei Caspice sunt peste 2C00 de iacuri, uneie mai mărunte, aiteie mai întinse; muite din eie sunt ochiuri de apă de mare, rămase de pe urma restrângerei Mărei Caspice, odată unită cu Marea Neagră.La fei e şi deaiungui ţărmuiui dobrogean ai Mărei Negre. Lacu! Razeim e un fost goif a[ Mării, înfundat prin năsipui ce formează ca un prag între ei şi Mare, deschis acum numai ia Portiţa. Când apeie iacuiui Hagighioi, din vârfui Ra- zeimuiui, scad de fot, pe ur*meie iui rămâne un nămo! sărat, iar Razeimui a trebuit să fie* pus în iegă- tură cu Dunărea prin canaiui Regeie Caroi pentru a face cu putinţă din nou peştiior să trăiască şi să se înmuiţească. La fei .sunt micile iacuri deaiungui ţărmuiui Mărei Negre, începând cu iacuriie din Dobrogea Nouă, apoi iacui Mangaiia, Tekir- ghioi, Taşăui, Tuzla, Sinoe, Zmeica. Apa iacuiui Tekirghioi conţine 55 părţi ia un iitru de apă, iar 1000 părţ: de nămo! are chiar aproape 63 p. de sare.Lacuri sărate mai există ia noi, departe de mare, între rauriie iaiomiţa, R.-Sărat şi fiuviui Dunărea.



Sunt vreo 12, unele mai întinse altele mai mărunte. Cele mai însemnate sunt: Balta-Albă şi Balta-Amăra din jud ,R .-Sărat, Lacul Sărat, Lacul lanca,Lutul- Alb din Brăila şi Lacurile Amara şi Fundata din marginea răsăriteană a Jud. Ialomiţa. Strălucesc, în câmpia întinsă, ca o oglindă, la bătaia soarelui, împrejmuite fiind cu un cadru de plante, de departe bătând în ruginiu, care trăesc prin locurile

Fig. !. — Lacu! Baita-Atbă din Jud. H.-Şăratfd. Vâisan)sărate. Apele din toate aceste lacuri conţin cantităţi mai mari sau mai mici de sare. Intr'un kgr. de apă se găseşte în Fundata 12 gr. de sare, în Lacul Sărat aproape 27 gr., pe când în Balta- Albă, al cărui nume ne arată culoarea albă a săraturilor de pe margine în vremuri de secetă, se găseşte peste 270 gr. de sare într'un kgr. de apă. S'a crezut mai înainte vreme că aceste lacuri sunt sărate din cauză că apele subpământene venite din Carpaţii plini de sare, le-o aduceau disolvită. S'a văzut însă că pânzele de apă ce s'ar formă în dealurile carpatice, nu pot fi continue, nu pot ajunge până în valea Dunării, pentru că pământul dintre munţi şi bătrânul fluviu este ruptNn bucăţi,



20căzute ia adâncimi diferite. Din cauza aceasta nici ia Mărcuieşti, in Bărăgan, nu s'a căpătat fântâni artesiene cum se credeă, măcar că s'a săpat adânc. Nu rămâne aită expiicare a iacuriior noastre să- rate, decât că săruriie ior provin din pământui de sub e!e, depus odată într'o regiune de stepă mai uscată de cum e azi. Apeie de infiitraţie trag săruriie din pământ, care se amestecă apoi în nămoi.4. De aitfei muite sărături se afiă în Moidova şi Basarabia, ca şi în Câmpia ciujană. Vara, după o vreme mai secetoasă, coasta şi fundu) văiior sunt aibe, pare că ar fi presărate cu sare mărunţică. Această făină aibă e adusă din pământ, din intui de dedesupt, de către apa, care eşind ia suprafaţă s'a evaporat, iăsând iocuiui săruriie ce ie conţinea în disoiuţie. Apadeia adâncime de Î60 m., adunată dint'un sondaj făcut iângă iaşi, a fost a- naiizată de d-i P. Pon/, profesor ia Universitatea din iaşi, care a găsit că conţine aproape 14 gr. de sare ia 1 kgr. de apă.Nici granitui, piatra venită din adâncimea pământului, nu este iipsit de sare, găsindu-se în ei până ia 0.2 °/o. De aitfei sarea este adusă dinadân- cimiie pământuiui şi de către vuicani, căcinouraşii aiburii ce întovărăşesc iava în primeie ceasuri aie eşirei ei, conţin până ia 90 °/. ciorură de sodiu, care se depune apoi ca un strat subţire de zăpadă ia faţa pietrelor pe unde curge iava.5. Depozitul cei mare de ciorură de sodiu se găseşte însă în Mări şi Oceane. Apa de mare e



2!,sărată din cauza sării disolvltă în ea; are şi gust canr amăriu, din cauza ceioriaite corpuri amestecate cu sarea, in termeni mijlocii, în 1000 părţi de apă marină se afiă următoarele corpuri:a p ă .................................... . 964.73clorură de sodiu . . . 27.54(sare)clorură de magneziu 3.39clorură de calciu . . 0.63sulfat de magneziu . 2.29(sare amară)sulfat de calciu . . 1.30
(g ip s) 'alte substanţe . . . 0.121000.00Proporţiile variază dela mare la mare; în aceiaşi mare dela ţărm la larg, dela coastele cu multerâuri, la cele cu râuri puţine. Marea Neagră bunăoară are lângă Crimeia 15 gr. sare la litru de apă, pe când la gurile Dunărei numai 10 gr., in larg 17 gr., în adânc 19 gr. Alarea Roşie, care e un soiu de căldare încinsă de ferbinţeala pustiului Saharei şi Arabiei, are aproape 32 la mie sareşi până la 40 la mie, la un loc, toate corpurilechimice (ceia ce se uumeşte sa/mdAzfe# unei mări); Marea Baltică în schimb, închisă aproape în toate părţile, puţin adâncă, într'o climă mai mu!t rece şi cu multe şi de samă fluvii, abia are osalinătate de l%n in golful Finlandei.



22S a făcu,t socoteala că dacă Marea Mediterană, închisă din toate părţile, conţinând cam 30 la 1000 sare, ar seca, pe fundul ei ar rămâne un strat de sare de vreo 23 m^ grosime, care ar face aproape 68 km. % mai mult decât un sfert din volumul Aîpilor de deasupra nivelului mării.Faptul acesta are importanţă când se va căuta să se explice prezenţa sării în masivele pământeşti.



Origina Sării. — Marea Caspică. — Experlen 
ţele iui Usiglio. — Grosimea masivelor de 
sare. — Răspândirea masivelor de sare pe 

faţa pământului şi vechimea ior.i .  Era o vreme când pe sama vulcanilor se punea atât formaqşp munţilor cât şi aceia a na- tronuiui ori a sări!, dându-!i-se o importanţă cu mult mai mare decât o au în realitate. Era aceasta în prima fază a studiului vulcanilor, când exploratori curagioşi umblau peste munţi şi văi, treceau oceanele pentru a cunoaşte cât mai repede constituţia pământului. Amăgiţi de unele aparente asemănări ale sării cu rocele ertfptive, precum sunt: structura grăunţoasă ca a unor frânturi de cristali alipiţi, apoi faptul că sarea apare mai mult sub formă de masive, au fost cercetători cari au considerat sarea de origină lăuntrică, datorită vulcanilor sau emanaţiunilor vulcanice. De această părere a fost la noi şi fost profesorla Universitatea din Iaşi, ale cărui studii asupra petrolului cât şi asupra sării au adus cele dintâi



24cunoştinţi temeinice despre pămăntui nostru şi bogăţiiie ce e! ascunde.To.i adepţii teoriei piutonice — după Piuto zeu! infemuîui — născoceau fe] de te! de argumente în sprijinu! ior.' Astfe! unu! dintre ei, prietencu care a căiătorit prin Principate!e Ro-nmne, a adus argumente din observăriie făcute în ! ransiivania, anume că muite isvoare sărate ies din munţii vuîcanici şi că vestitite!e ocne deia Praid şi Sovata, se găsesc !a pi-cioare!e munţiior vuicanici.Ori cât ar fi de adevărat că prin erupţiuniie vulcanice se îmbogăţeşte faţa pământuri cu ceva ^are, care' se afiă după cum s a  văzut, între ga- zuri!e ce întovărăşesc scurgerile de îavă, totuşi nu se poate susţine pe dep!in că masivele puternice de sare care se găsesc în scoarţa pământtrfui, 3unt datorite numai erupţiuniior vuicanice.z. Azi mai toată iumea consideră sarea ca o zord în anumite condiţiuni, din apa mării.Sunt aşa de muite observări care se pot aduce, mcât această expiicare e cea mai firească.Apa de mare e s'ărată; din ea, in anumite con- diţiuni, se extrage sarea, in regiuni!e de stepe iacnriie sărate scad mereu, iăsând pe marginea !or sare curată.Prin urmare e mai aproape de mintea omuiui' să expiice că sarea din pământ, e născută pe caiea evaporare: apei de mare, decât dia erupţiuniie vuicanice. Dar cum de s'a îngrămădit în masive



25puternice, ici şi colo? Se poate prinde din uncie locuri de pe faţa pământului, cam cum s'a format masivele de sare. Spun cam cum, pentru că chiar dacă e la fel procedeul, condiţiuniie de formare sunt deosebite, cum e deosebit ilăul ferarului cu. care bate potcoava înroşită în foc, de acele ciocane uriaşe mecanice, care turtesc blocul de fer, cum am turti un verme cu piciorul.Pe partea de răsărit a Mărei Caspice, există un golf gâtuit, aşa încât pe o hartă mică a Asiei, pare aproape ca un lac chiar lângă ţărmul mării.Acest golf, numit Kara- Bugas, este despărţit de Mare prinfr'un prag înalt.Apele Alării Caspice, îndulcite ceva de Volga, intră in golf, ca într'o căldare, căci golful se află într'o regiune de stepă uscată şi caldă, bătută mereu de vânturi.O parte din apă eva- porându-se, restul devine mai sărată, mai grea, se Fig. 2—  Goifu! Kara-Bugaslasă la fund de unde nu poate trece îndărăt in Marea Caspică, pentru că o opreşte pragul. Dela o vreme ajunge aşa de concentrată încât peştii intraţi din Mare, nu mai pot trăi, căzând la fund sau îngrămădiţi de valuri la ţărm. In timpul verii,.



26pe vremea măritor căiduri se depune o cantitate însemnată de săruri, separate din apa goifuiui.3. Pe de aită parte un învăţat italiana supus ia evaporarea înceată, în anumite condi- ţiuni, apa iuată din Marea Mediterană. E! a constatat că diferiteie săruri conţinute în apa mării, se depun ia fund într'o anumită ordine, după temperatura ia care a fost încăizită apa. Aşa mai întăi se depun oxizii de fer şi carbonatui de caiciu (piatra de var), apoi gipsu!, pe urmă sarea, iar deasupra, mici cantităţi de săruri foarte uşor so- iubiie în apă, cum e sarea amară (suifatui de magneziu), ciorura de magneziu şi cea de potasiu.Această aşezare într'o anumită orânduiaiă a corpuriior conţinute în apa de mare, afiată printr'o experienţă de iaborator, a fost găsită şi în natură în mineie de sare deia Stassfurt, în Germania, iângă Magdeburg.
4. Singura greutate de expiicat este grosimea extraordinară a masivuriior de sare, când s'a socotit că, din apeie Mediteranei nu s'ar scoate decât numai un zăcământ gros de 28 m., în căzui când apa mării s'ar evapora dintr'odată. Teoria arătată însă îniătură această obiecţiune, pentru că ea nu socoate formarea sării dintr'odată, ci în timp îndeiungat; în basenui supus evaporării, vine necontenit apă proaspătă din iargu! mării, prin a cărei evaporare se adaogă mereu sare, sării depuse de mai înainte.



27Formarea masivelor de sare însă trebue privită ?i în lumina mişcărilor pământeşti. Când s'au încreţit munţii, sarea, mai piastică, s'a strâns grămadă, formând ca nişte pinteni de străpungere Depositeie de sare, întinse normai pe suprafeţi mai mari, se pot îngrămădi astfe! în sens verticai alunecând printre straturile care le înconjoară, aşa

Fig. 3,-M a s iv u t de sare deia U ioara, strâns grămada.cum se vede din figura alăturată, represintând o secţiune prin ocneie de ia Uioara.Ori cum ar fi, origina marină a sării nu mai poate fi pusă la îndoială, căci nu poate fi mai bme înţeleasă cantitatea de sare îngrămădită în pământ, decât ca o concentrare a sării aflată în mările din vremurile de demult ale pământului.ar iarăşi, ca şi pentru apă, nu se poate tăgădui ca sarea din mări este mereu îmbogăţită şi prin



28emanaţiuni vulcanice. Existenţa sării în, rocile venite din adâncime, arată că necontenit sarea de!a suprafaţă este primenită prin aceia venită din adâncul pământului. Este veşnica circulaţie a materiei.O consecinţă a explicării zăcămintelor de sare prin concentrarea sărurilor din apa mării, supusă la evaporare, este şi aceia că sarea s'a'putut forma în toate vremurile. Există, ca şi petrolul, sare veche şi sare mai nouă; ea nu e legată nici de-o anumită rocă, nici de roci de aceiaşi vârstă, căci s'a format ori când au existat condiţiuni prielnice de formare.După cum se ştie din noţiunile de geologie date în broşurile anterioare )̂, scoarţa pământului e formată din pături de vârstă cu atât mai veche cu cât ele sunt mai adânc aşezate. S'au împărţit spre uşurinţa studiere: lor, în despărţiri mari, numite ere, caracterizate mai ales prin aceleaşi fosile, urmele vieţuitoarelor care au trăit în fiecare vreme. Sunt pături de vârstă primară, secundară, terţiară şi cvaternară, fiecare din aceste despăr- ţindu-se în sisteme mai restrânse. Cele mai vechi zăcăminte de sare sunt acele din India (Salt Range- Munţii Sării), unde stânci de sare se înalţă strălucind ca cristalul în bătaia soarelui ferbinfe. Din
) ! Shnionescu, CdfrbMe/e de pd/ndn?, Pefro/a/, Dt'# f/a/a 

No. 6, 7, 8, din Bibiioteca de popularizare a ştiiatii 
Casa Şcoaieior.

Vezi ?i de Ce+rogre !9S2 sf B/emeafe de Ce#/<?g/e M23,
S*cec.



cauza uscăciunei ce domneşte pe acolo, stânca de sare e ca şi o stâncă de granit; pe ea e aşezat orăşelul Penschab, cu casele ce se confundă aproape cu stânca albă. Cam de aceiaşi vârstă e sarea exploatată In America de Nord.Ceva mai nouă (devon), tot din era primară, era broaştelor, este sarea din împrejurimile St. Petersburg, ca şi acea din China. Pe vremea când s'a format huila (Carbonifer) s'a depus sare în Statele-Unite ale Americei (Virginia de vest) ca şi in Anglia (Bristol). La sfârşitul erei primare, când mai cu samă în Europa de nord s'a constatat o retragere mai generală a Mărilor, s'au depus cele mai vestite zăcăminte de sare din Germania. De această vechime sunt minele dela Stassfurt, însemnate prin aceia că aici s'au păstrat nu numai sarea şi gipsul, dar şi sărurile de potasiu şi magneziu, care dau o valoare cu totul deosebită minelor, pentru că sunt la baza unei industrii însemnate.In era secundară, era reptilelor şi a celor dintâi pasări, s'a depus sare mai ales în primele vremuri (Trias); de această vârstă e sarea din nordul Al- pilor din apropierea oraşului Salzburg (oraşul sării) cu minele şi isvoarele sărate vestite dela Berchtes- gaden, Ischl, Aussee. Salinele din Francia ca şi acele din Alsacia-Lorena sunt de aceiaşi vârstă.Cele mai vestite saline din Europa s'au depus în vremea terţiară, vremea mamiferelor. De această



vârstă sunt salinele noastre, cele din Caliţia, din Spania (Cardova), din Italia (Rimini). Cu totul tânără, formându-se chiar în vremea noastră, e sarea ce se depune în regiunile uscate de stepă din Ara- bia, în America de sud sau chiar în regiunea Mării Caspice.
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Sarea în România şi regiunile învecinate.
Zăcămintele de sare din răsăritul Carpaţiior 

(Bucovina, Moldova, Muntenia), ca şi acele din 
apusul lor (Transilvania, Maramureş).

Sarea în Galiţia, Rusia, Bulgaria şi Serbia.1. România, cea de eri, mai restrânsă şi cea de azi, mărită, e una din ţările cete mai bogate in sare, din lumea întreagă. Masiveie de sare, îm- pietite cu zoneie petrolifere, formează o frumoasă ghirlandă economică, ce întovărăşesc munţii Car- paţi din Bucovina şi până dincolo de Olt, sau sunt presărate în tot cuprinsul Transilvaniei.In alcătuirea geologică a Carpaţiior şi a dealurilor ce se lasă din ei, intră două tipuri principale de roci de vârstă deosebită, care au o răspândire disproporţionată. Începând dela muntele Păpuşa şi până la T.-Severin, munţii sunt alcătuiţi din roci vechi, aparţinând vremei primare şi secundare, cu mici petece terţiare, asvârlite pe coasta din spre sud.

IV .



32Aceste roci vechi—graniţe, gneisuri, marmore- ce aicătuesc Munţii Făgăraşului, Parângul, Răiezatu!,. Vuican, sunt iipsiti cu totui de sare. La fei e cu nodui imposant a! munţiior din coiţui nord-apusan ai Moidovei, tăiat de Bistriţa săibatecă, şi întin- zându-se prin munţii Rodna până'n Maramureş.Aceşti sâmburi, resturile rămase ia iveaiă dintr'o şâră veche de munţi, sunt învăiiţi de deposite groase formate din grezie, congiomerate, argiie de toate soiuriie, de vârstă secundară şi terţiară. Aceasta e zona păduriior întinse, o aită bogăţie mare a ţării, in afara ior, ca o şuşiniţă puţin întreruptă, se întinde o pânză de roci mai muit ar- giioase, care formează deaiuriie subcarpatice. Cui- cuşui sării e în aceste roci; de aceia ii s'a dat numeie de terenuri saiifere. in vremea depunerii ior — în jumătatea din urmă a erei terţiare — condi- ţiuniie formării sării au dominat.Când, mai târziu, Carpaţii s'au înălţat pe deplm, când încreţituriie uriaşe ce ie-au dat naştere s au aşezat unele peste aiteie, uneie dintre eie, revărsate în afară, au acoperit în parte terenuriie saiifere, Numai prin acţiunea de roadere a apei de pioaie. a râuriior de mai târziu, o parte din învăiişui masivelor de sare a fost înlăturat, rămânând desgoiiţi munţii de sare, ce străiucesc pe ruptura coastelor ca nişte uriaşe piramide de marmoră sclipitoare. Dar şi masiveie de sare din adâncime nu rămân ascunse pentru om, căci apeie care circuiă în coaja pământuiui, le destăinuesc. Isvoarele sărate aşa de



33lăspăndite ia noi, *ne dovedesc existenţa sării in adâncime, căci apa, în circuiaţiunea sa, a dat peste sare, a disoivit o parte din ea, dând-o de goi când ese sub formă de isvor.isvoare sărate şi sărături sunt în mare număr * locui lor pe o hartă ne arată întinderea terenurilor saiifere, iar o sondă răsbită în preajma isvoareior e sigur că ar arăta îndată şi existenţa masiveior de sare. Dovada este făcută în această privinţă de muită vreme. Af/Aa/m ^  cei dintâigeoiog din Moidova, care a dat o descriere amă- nun}]ta a bogăţiiior ei miniere, însărcinat fiind de inaitui Sfat administrativ să cerceteze munţii din nnprejurimiie oraşuiui Piatra, iată ce scrie în raportul înaintat ia 1842:„Spre amiazâ-zi, îndepărtare de un ceas şi jumătate de ia Piatra, ia poaieie munteiui Bouru, se afiă un isvor de siatină destui de mare. Alai departe spre amiază-zi, tot pe maiui vestic ai Bistriţe!, ca deia i2 stânjeni mai sus decât faţa apei, a poaieie Boghina a munteiui Bogosiav, se mai afiă un isvor. Cu un stânjen mai sus am pus Jă se facă o săpătură şi în adâncime abia 3—4 paime, am descoperit un strat de sare, ce se întinde nu numai în adâncime dar şi în sus, înAşa în cât deducând după întinderea isvoareior după sarea disoivită cs ese ia iveaiă, se poate spune că o cantitate nesfârşită de sare, zace în pământui3



34dealurilor de lângă Carpaţi, o bogăţie neistovită ce poate servi drept temelie, unei industrii Înfloritoare, ştiindu-se câte Întrebuinţări variate are sarea.2. Isvoare sărate Încep să se arate chiar dela graniţa nordică a Bucovinei, continuându-se până la Mănăstirea Slatina şi la Câineşti. Isvoare sărate se mai află lângă Mănăstirea Râşca, iar dincolo de culmea Pleşului, peste care trece cărarea spre vechea mănăstire Neamţ, izvoarele se ţin lanţ prin Oglinzi, Bălţăteşti, Cârcina până la Piatra-N.La Oglinzi — loc de băi — numai s'a sgâriat pământul şi s'a dat peste stânca de sare. Isvoa- rele es şi din pânza saliferă acoperită In spre Bistriţa de straturile mai vechi, cunoscându-se izvoare sărate pe moşia Buhalniţa, Călugăreni, Bicaz. Dela Piatra şi până la T g.-O cna, de asemenea izvoarele sărate se ţin una prin Tazlău şi dealun- gul Tazlăului-Sărat; la Moineşti In sondajele după petrol, s'a dat peste sare.Mai la Sud, masivele dela Crozeşti pe Oituz au fost mai de mult exploatate. De aici înainte începe îndoitura Carpaţilor, cu o structură foarte încâlcită, cu încreţiturile mai dese şi mai mari, cuprinzând chiar terenurile salifere.Din cauza aceasta masivele de sare sunt mai desgolite, formând stânci în coasta dealurilor sau chiar dealuri întregi. Masive de sare se găsesc



35ia Câmpuriie de sus pe Şuşiţa, Vaiea Sării pe Putna unde iarăşi sunt urme de vechi expioatări vrâncene, ia Neruja, ia Şindriiari pe Miicov, ia Andreieşii de sus, toate în jud. Putna. Râmnicui- Sărat îşi are numeie tocmai deia bogăţia mare de sare ce cuprinde, în coiţu! său dinspre apus; masive însemnate există pe vaiea Râmnicuiui ia Sării, ia deaiui Sării cu iacui sărat adunat într'o veche groapă de expioatare.Deia râui Siănic-Buzău şi pănă'n iaiomiţa, ma- siveie sunt aşa de apropiate uneie de aiteie, încât formează ca o zonă continuă, in jud. Buzău sunt masiveie deia Lopătari pe Siănic, deia Trestioara pe Sărăţeiui Berce:, ia Trestia, scoborându-se până aproape de orâşui Buzău, ia Sărata-Monteoru ioc vesiit pentru băiie saie şi apropiindu-se de iinia ferată Pioeşti-Buzău, ia Năeni aproape de gara Vintiieanca.Judeţui Prahova e cei mai bogat judeţ în masive de sare puternice şi ia suprafaţă. Dacă nu ar fi decât numai masivu! deia Siănic şi ar fi îndeajuns ca să deie importanţă judeţuiui. Dar Siănicui nu e singura regiune bogată în sare, căci în acest judeţ, făcându-se numeroase sonde pentru petroi, s'a dat şi peste zăcăminte însemnate de sare! Astfei ia Poiana pe Verbiiău sonda a răsbit 340
m. numai în sare, ca şi ia Băicoiu, Ţintea şi 
Moreni. *

începând deia hotarul spre jud. Buzău, s'au în- 
tâinit masive de sare ia Apostoiache, ioc de băi,



36apoi la Păcureţi, la Vulcăneşti, Buştenari până ia Doftana şi Telega, cu băile de sare în vechiie gropi de exploatare. Spre vest de râul Prahova, sare se întâlneşte la Moreni, Colibaşi, Ocniţa, Cura Ocniţei până la Lăculeţe pe Ialomiţa. Mai la apus de acest râu, terenurile salifere dispar; totuşi sunt semne că în adâncime se găsesc, căci izvoare sărate şi chiar masive se ivesc pe Valea Slănic (jud. Muscel) şi Lunca Slătioarei (jud. Argeş).Sare se întâlneşte din nou dincolo de Olt. Vestit este masivul dela Ocnele-Mari din apropierea R.- Vâlcei. Cel mai apusan semn de întinderea zăcămintelor de sare e acei dela Slătioara pe Cerna la marginea vestică a jud. R.-Vâlcea.în restul ţării nu s'a dat peste sare. Nici în sondajul dela Mărculeşti în Bărăgan, nici în acel dela Filaret-Bucureşti nu s'au găsit semne de existenţa sării mai la suprafaţă; şesul Munteniei e un loc scoborât, iar păturile de sare din Carpaţi, chiar dacă se întind în spre Dunăre, sunt la prea mari adâncimi spre a mai putea fi arătate de izvoarele apelor dela suprafaţă.!n Moldova altfel stau lucrurile. Pământul ei este ridicat, iar păturile de aceiaşi vârstă cu acele ce conţin sare înspre munţi, sunt aicea mai înălţate. Dovadă de aceasta e Că în sondajul de lângă laşi s'a dat peste apă sărată, după cum la Breazu, lângă laşi, izvoarele sărate şi amare, ca şi acele dela Piatra-N. sunt captate şi date !n comerţ ca ape purgative.



373. Şi în Ardeal sunt multe locuri cu sare, măcar că nu se exploatează decât din 5 mine. Ocnele Transilvaniei sunt cunoscute de pe vremea Romanilor. La Uioara, Turda, Ocna, nu numai că s'au găsit vechi gropi, azi umplute cu apă, dar din jurul

Fig. 4. — Ocne!e expioatate din cuprinsu) României.
C =  Cacica; T =  Tg. Ocna; S =  Siănic; O Ocneie Mari;

O  =  Ocna Sibiuiui; T =  Turda ; U =  Uioara; D =  Ocna Dejuiui 
P =  Praid; R =  Rona; S =  Statina; Ci =  Sogătag.lor s'au adunat monezi, vase, cărămizi cu inscrip- ţiuni care arată urmele Romanilor. Începând dela Ocna-Sibiului, departe cam la vreo 10 km. de Sibiu, punctele cu saline formează ca un cerc, care se Încheie în Maramureş.Spre răsărit vin salinele dela Praid, Sovata în Secuime, unde se află ca şi la Lopatari ori Siănic, dealuri întregi de sare. Masivul dela Praid lângă



Târnava-Mică, este unu! din ceie mai mari aie Transilvaniei.Lung de vreo 2300 m., !at de vreo 1700 m., are o adâncime cunoscută de 180 m., cu o capacitate de peste 700 milioane metri cubi, mai mare decât ce! de!a Ocne!e-Mari. Mai spre nord, sare se afiă până'n Rodna, apoi în sudui Maramureşului !a So- gătag, Slatina şi Rona.De aici se întinde o altă zonă de masive începând cu Ocna-Deiu!ui, iângă Dej capitaia comitatului Dobâca, a cărei expioatare s'a început încă din veacu! a! !5-!ea. Aici masivu! de sare se afiă acoperit de o subţire pătură de lut, în care se găsesc tufuri vulcanice, din erupţiunile puternice care au avut ioc pe vremea depunerii sării. Sarea e întovărăşită şi aici de gips. Ocneie aveau forma unor uriaşe clopote, puse în iegătură cu exteriorul printr'un gât lung şi subţire prin care se scoborau lucrătorii.

3 8 ,

Fig. 5. — Ocna Dejuiui cu ocneie in formă de ciopof.

Unele din aceste clopote au ÎOO—!50 m. înălţime 
şi o suprafaţă de bază de 3—4000 m de ar ff 
încăput un sat întreg. Mai la sud de Ocna-Dejuiui,



33vine cea dela Turda; una din vechile ocne e vestită aici prin ecoul ei. Din ocnele dela Uioara se scoate sarea cea mai multă, măcar că Mureşul, cu revărsările lui e un duşman apropiat, ă'a căutat să-i înlăture pericolul printr'un zid lung de i km. Ocna Sibiului e cea mai de la sud; se exploatează numai o mină, care are două'galerii, în care se lucrează numai în lunile de iarnă.4. !n afara cuprinsului ţării noastre, în ţinuturile invecinafe, se mai află sare din belşug mai ales in Caiiţia şi în vechea Rusie.Vestită e localitatea Wielicka lângă Cracovia apoi Bochnia din apropiere şi Kalucz la capătul dinspre sud-est al Galiţiei. Minele dela Wielicka sunt deschise încă din veacul a! 11-lea, Iar ga- Jeriiie săpate sunt azi aşa de numeroase, şi încâlcite, în cât formează una din minunăţiile vechiului continent.In unele încăperi s'au săpat altare şi statui de sare; în altele bănci şi scaune dealungul păreţilor. Lăuntru! ocnelor fiind azi luminat cu electricitate, când eşti în ele, crezi că te afli în cine ştie ce caste! împărătesc fermecat.In vechea Rusie, sarea este departe, spre Astrahan şi Transcaucazia. Măcar că are aşa de multă sare, în cât ar putea îngriji de trebuinţele Europei întregi, totuşi puţină se exploatează, aducân- du-se chiar şi de la noi pentru nevoile păîţilor dinspre apusul ţării.



40 Bulgaria nu are nici un masiv de sare; ca e siiită să importe de ia noi, căci pentru trebuinţele iocuitoriior nu ajunge sarea căpătată din mare. De asemenea şi Serbia nu are în pământui ei nici un pic de sare. Ea, mai muit decât Bui- garia, e siiită să aducă de ia noi — fie din Muntenia fie din Transiivania — toată sarea ce-i tre- bue. De aceia saiineie noastre capătă o însemnătate mai mare.5. Sarea se găseşte în pământ sub formă de masive, sub formă de iinţi cuprinse între pături ori amestecată în năsipuri şi argiie. Pot fi şaviţt groase de câţi-va decimetri dar pot avea şi grosimi de sute de metri. Astfei ia Moreni, într'o sondă, s'a răsbit 370 m. de sare, în aita s'a întâlnit sare de ia 32 ni. până ia 885 m. La Poiana pe Verbiiău s'a săpat peste 340 m. tot numai sare, fără să i se dea de fund.Zăcământui deia Siănic, în jurui căruia s'a făcut mai muite sfredelituri în vederea întinderei gaie- riiior, ar avea cei puţin un voium de 4—6 miliarde de metri cubi, stabiiindu-i-se o adâncime de cei puţin 400 m., o iungime de 6—8 km. şi o iăţime iarăşi măcar de 3 km. Masivu! de sare de ia Tg.-Ocna ar avea după socoteiiie speciaiiştiior mai muit de 264 miiioane de tone, cei deia Oc- neie-Mari cu iungime de cei puţin 3 km., o iăţime de 503 m. şi o grosime de 200 m., are o capacitate de cei puţin 300 mii. metri cubi.



4!Masivu! dela Uioara ar cuprinde peste 100 mitioane de tone, cei deia Praid chiar 950 mii. de tone.Aceasta numai în ce priveşte masivele exploatate; restui masivelor, a căror existenţă se cc- nosşte, nu se poate şti cât de întinse sunt.



Cum se capătă sarea: —Din apă pe mare.— 
Din izvoare şi lacuri. — Din saline

1. Nevoia te învaţă să fii meşter în toate. Puţin 
simţ de observare şi ceva mai muită judecată, 
sunt îndeajunse pentru ca trebuinţeie de care nu 
te poţi lipsi, să le îndestulezi cu ceiace se află în 
jur. In acest chip doar a ştiut omul primitiv să 
se ridice pe treptele civilizaţiei. Industria olări
tului ca şi a porcelanurilor scumpe de S&vres, 
se bazează pe observarea omului — momiţă, că 
urmele picioarelor se păstrează în glodul ceva 
întărit. Aşa e şi cu căpătarea sării. Unii o aveau 
deagata în apropiere. Cu un ciocan sdrobeau stânca 
şi erau mulţumiţi. Alţii nu o aveau în pământ, dar 
marea le era la îndemână. Uşor le-a fost dar să 
ştie că marea e sărată; tot aşa de uşor au putut 
să observe că vântul cald svântând un ochiu de 
apă de mare, i-a lăsat fundul presărat cu o pulbere 
fină de sare. Unde vântul îngheaţă în loc să usuce,

V .



43iarăşi s'a putut observa că restul neîngheţat dintr'un ochiu de apă de mare e şi măi sărat decât cum e apa de obiceiu. Nevoia de sare e atât de hotă- rîtoare, încât în răsboiul din 1870, împresurân- du-se mai îndelung oraşul Metz şi isprăvindu-se sarea, un învăţat a căpătat-o pe cale chimică. Din sodă şi acid clorhidric a căpătat pe fiecare săptămână cam 2400 litri de apă sărată, din care a scos câte 300 gr. de sare pe litru.In răsboiul actual în Serbia şi Italia pentru un pumn de sare se căpăta un coş cu ouă sau un viţel.2. Co/ea evaporare. Sarea este solubilă în ap ă; ea se găseşte în apa mării, la un loc cu o sumedenie de alte corpuri. Până şi aur cuprinde întinsul apelor marine. Trebuie ştiut deci cum să separi fiecare corp în parte, spre a-1 căpăta cât mai curat cu putinţă. Un corp disolvat în altul, poate fi separat, căci există o lege între raporturle dintre ele. Apa, la o temperatură anumită, nu poate topi decât o anumită cantitate de sare. Când nu se poate topi în apă nici-un pic de saremai mult, so/uf/unea se zice căPrisosul sării se depune la fundul vasului, căcinu mai are unde fi cuprins în apă. Când prin- tr'un mijloc uarecare, bunăoară încălzirea, facem să se evaporeze o parte din apă, partea coresj punzătoare  ̂ de sare disolvită în ea, nu are unde sta şi se depune. Pe acest principiu simplu se bazează întreaga industrie a căpătării sării din apa de mare.



44Această industrie e toarte răspândită mai cu seamă in ţăriie din jurul Mediteranei. Un sfert din sarea consumată în Franţa este căpătată pe această caie. La un kiiogram de sare din ocne se întrebuinţează în Italia 13kiiogramedesare marină, 15 în Portugalia. In Grecia se întrebuinţează aproape numai sare de mare. Şi la noi în Dobrogea se capătă sare pe această cale, mai mult pentru săratul peştelui. Din anul 1897—1910 s'a folosit 2442 tone căpătate pe cale de evaporare a apei de mare.Puterea care aduce evaporare este Soarele; apa-este trecută din gropi în gropi, anume făcute;vântul cald suflă deasupra apei, o evaporează încetul cu încetul; ajunge astfel o vreme cănd sarea se depune. Maşini nu se folosecc decât rar, căci ar scumpi sarea. !n figura alăturată, (Fig. 6) se arată cum e alcătuit un câmp pentru căpătat sare pe calea evaporării. E de pe coasta de vest a Franţei, din preajma oraşului Bor-Fig. 6.—P!anut unui câmp de căpătat 
sare prin evaporare. deaux.Din Ocean, pe vremea fluxului, apa intră într'un



45basen larg, puţin adânc, întins, aşa încât să fie expusă !a suflarea vântului şi să se evaporeze lesne. Acest basin e ceva mai înalt, pentru ca apa uşor să se poată scurge în labirintul ochiurilor bine împrejmuite şi cu fundul bine bătut, ca să nu se facă glod.Din basin, trece printr'un canal In şanţuri întor-^ tochiate, stând vreme mai multă în camerile din fund, după care, fiind apa numai bună ca să lepede sarea, trece în camerile cele de pe urmă. Aici sarea se depune în fire fine, fiind strânsă grămadă cu o lopată anume făcută.Apa ce a mai rămas după depunerea sării conţine alte săruri — cum e sarea amară mai uşor solubile în apă şi cari nu se depun decât daca se evaporează şi mai multă apă. Apa încărcata cu aceste săruri, care ar strica gustul săru, este dusa îndărăt la mare sau închisă în cămări până se evaporează de tot.După ce sarea, s'a strâns fir cu fir se transportă în apropiere, pe un loc mai ridicat, se aco peră cu stuf şi se ţine o bucaţă de vreme, cact prin ploaie se mai spală de sarea amara cu care este puţin amestecată.Acest procedeu este foarte întins. In r numai pe ţermul mediteran sunt basinuri cu o suprafaţa totală de 10.000 hectare, producandu-se cam 55 mii tone de sare pe an. Sarea sê  vin e însă scump, căci consumatorul care cumpără e ex. sare de un leu, din acesta plăteşte 70 bani



46dări, 25 bani folosul societăţii întreprinzătoare şi numai 5 bani e valoarea brută a produsului.In ţările nordice unde Soarele dă slabă căldură, el e înlocuit prin foc, iar evaporarea se face la căldură.Mai spre nord, în Siberia bunăoară, se folosesc oamenii de îngheţ; fiind îndeajuns de frig, în- ghiaţă şi apa de mare, dar mai uşor apa curată sau puţin sărată. Prin acest chip după cum în sudul Europei se ajunge la înlăturarea apei prin căidură, dincoace se ajunge la acelaş rezultat prin frig.Din partea concentrată rămasă, se capătă sare tot prin evaporare.
3. Sarea nu se găseşte dizolvită numai in apa marii. Şi la noi ies sumedenii de izvoare sărate; apa care circulă prin pământ, vine în atingere cu ni^SiVele de sare, dizolvă din ele cât poate şi scapă la libertate :n vreo ruptură de deal. La noi nu evoie să te foloseşti de aceste izvoare pentru a căpăta sare.CU  mult oamenii o întrebuinţează ca să săreze apa de mămăligă sau ca saramură. Pe aiurea, unde e voe, din izvoarele sărate se scoate sare. Un procedeu vechiu, dar aşa de simplu încât se întrebuinţează şi azi, este de a face să se scurgă apa sărată pe mănunchiuri de crengi.in acest fel apa se evaporează şi mereu se concentrează. După aceia se separă prin încălzire.



47Sarea din soluţiuni are aiurea mult mai mare căutare de oarece căpătată prin acest chip, este mai curată, mai fină şi e întrebuinţată ca sare de masă. De aceia în loc c& sarea din ocne să fie scoasă ca droburi, prin fel de fel de proce- deie se disolveşte sarea în lăuntrul salinei şi apoi se scoate ca soluţiune, care e dusă prin tuburi de lemn, în rezervoare, de unde se concentrează şi apoi se evaporează.In sudul Rusiei ca şi în regiunele de stepe, sarea se capătă din lacurile sărate. Pe vreme de mari călduri şi vânturi, apa evaporându-se, se formează pe locul lacului o pătură groasă de sare, care se taie, se face grămezi şi se lasă mea un an-doi, până se dă în comerţ. Cea mai mare parte din sarea întrebuinţată în Rusia se căpătăpe această cale. . .4. La noi se scoate sarea din saline, sub form de droburi sau plachete pentru export. Pentru aceasta se sapă ocnele. Mai inainte era si - de a se săpa ocne în formă de clopo , iar se scotea în burdufuri de piei de iv o ' afară prin ajutorul macararelor, pe care se depăna M n g & e  groase. Aceasta e sistema) in .reb u ,^ atj azi în unele Ocne din Transilvania. (Fig- 5). De p la 1846 s'a introdus la noi sistemul galeriilor. Intre ocnele vechi şi cele de azi e deosebire ca e cer la pământ. Atunci pentru aerisire se apri  ̂la gura ocnei focuri, spre a se încălzi aeru şi



48
^  ventiiatoare -sistematice. ̂  ̂ se făcea ia iumina torţelor,<tstazt iamp] mar: eiectrice iuminează iăuntru! de pare că e ziuă. Alai inainte frânghia de pe macaraf  ^ ^  scoaterea burdufuiuiuiţi pârgar: işi găseau moartea căzând în o^ne azi vagoncte sunt în interioru! ocneior, iar afară aşteaptă trenuri.Ocude în formă de ciopot sunt azi părăsite. !n !ocui ioc s au tăiat gaierii (Fig. 7), având piafondui

F'g- 7- Secţiune intr'. gaierie din Silnic. Jos tre^eie tăiate in sare şi şineie pentru %'agonetc.
cu păreţi înciinaţi şi destui de groşi pentru ca săstă) f  i i h i - i ? ' ?  intre gaierii rămâne unstaip m.jiociu de susţinere (Fig. 8), iar sarea se



49taie sau pe fundul galeriilor sau pe păreţii late- Taii. Galeria HI din minele dela Stănic-Prahova, are peste 200 m. lungime.Tăierea sării se face sau de ocnaşi—la Ocnele- Mari şi T g.-O cna — sau de lucrătorii din sat şi împrejurimi, cum e la Slănic. Aceasta fiind cea

p,g, g .- p ia n u )  saiinetor deta Stânic. De jur tmprejur gate- 
riiie, ta mijtoc sf&ipu! de susţinere, 

tn coiţ două vechi ocne in formă de ciopof.mai însemnată, din cauza sării curate, albe, numărul lucrătorilor se. urcă la vreo 500.Tăetorii sau „ciocănaşii" împart suprafaja de tăiat prin şănţurele; cu ciocane anumite se pun unii lângă alţii şi isbesc în baza blocului aşa încât la urmă" se desprinde o lespede în lungime de 3 m. şi lăţime până la 1 metru. Se ridică cu druguri



întreg blocul spre a se tăia în cuburi cât 
se poate de regulate, având muchea lungă de 
30—40 cm. şi o greutate de 30—60 kgr.

Droburile cubice, ca şi sfărmăturile, sunt date 
în sama „măglaşilor", care le cară cu vagonetele 
până la hala principală de extracţie.

Pentru exportul în ţările calde se mai taie din 
salinele de Tg.-Ocna şi tablete regulate, cu di
mensiunea 30X30X5 cm., în greutate de 10 kgr. 
Sfărâmăturile se macină mărunt spre a fi între
buinţate ca sare pentru masă, ori, partea mai 
mascată, pentru săratul peştelui.



Comerţul cu sare1. Atât dincoace cât şi dincolo de Carpaţi, sarea căpătată se foloseşte mai mult pentru consumaţia lăuntrică; foarte puţin se exportă. Numai pe lângă Ocnele dela Uioara s'a instalat o mare fabrică de sodă, care funcţionează dela 1896.In România veche sunt trei saline exploatate: Tg.-O cna in Moldova, Slănic în Muntenia şi Ocnele- Mari în Oltenia. Mai înainte se exploatau şi Ocnele dela Telega, azi inundate; s'a părăsit complet exploatarea la lh72, mutându-se la Doftana, alăturea. Dar şi această salină, din cauza inundaţiilor a fost părăsită dela 1900.In Transilvania se exploatează numai cinci ocne: Uioara, Ocna-Dejului, Turda, Praid şi Ocna Sibiului. In Maramureş sunt ocnele dela Slatina din care se scoate şi sare în scop industrial şi in care lucreazăfao. %

V I



52vreo 500 lucrători, apoi la Rona cu 375 lucrători şi Sugotag. In Bucovina nu se exploatează decât ocna dela Cacica cu 80 lucrători.!n România veche un singur privilegiu există, pentru Vrânceni/ ca să-şi scoată sarea de care au trebuinţă. Aceasta cu o recunoaştere a unor vechi drepturi. Încolo sarea constitue unul din mijloacele cele mai însemnate de dări, monopolul sării! fiind de mult instituit. Alai înainte, după cum s'a mai spus, venitul ocnelor era al domnitorilor. Domnii sau dădeau ocna „în vânzare" (arendare) sau o căutau „în credinţă" (in regie) pe socoteala cămării domneşti. Venitul era mai mare în Muntenia (300.000 iei vechi sau 111.000 lei noi în 1782) decât în Moldova (200.000 lei vechi sau74.000 in 1780), pe lângă milele care le dădeau Domnii, mănăstirilor.De pe vremea Regulamentului Organic (1821) venitul ocnelor trece ia stat şi era destul de însemnat, căci 31.80°/. din toate veniturile Munter niei proveneau din sare. Sistemul arendării continuă însă până în 1862 când ocnele încep să se exploateze în regie.Cantitatea extrasă, nu a trecut niciodată de150.000 tone anual; faţă de cele 8.774 milioane de tone cât e rezerva actuală numai în cele trei ocne exploatate în România de eri, cantitatea scoasă anual e ca o stâncă ruptă dintr'un munte. Cu cât populaţia creşte în număr, cu atât se cerea mai multă sare. Dela 47 mii tone în 1862 s'a ajuns



53*-ia 119 mii tone în 1910. In general 60 — 7 0 ^  din sarea extrasă se consumă în ţară, revenin cam 10 kgr. de locuitor. Ea se vindea iie ca sare de lux (sare huscă), iie în forme, măcinată mărunt ori în droburi.2. Exportul sării noastre e vechiu. S a arătat aiurea (Cap. 1) dovada scrisă că datează încă dm veacul al 14-lea. Pare chiar că mai de demult era mai important de cât azi, căci numai din Muntenia, ne spune un călător străin, s'a trimes peste graniţă 14 milioane de oca din 17 cât s a  scos din saline. Din Moldova se trecea peste Nistru,, din Muntenia peste Dunăre.A fost o vreme când între cele două pnn- * cipâte s'a iscat conflicte pe chestia exportului în Serbia. In timpurile din urmă se exporta sare mai ales în Bulgaria şi Serbia, apoi m cantităţi mai mici în Rusia, Egipet, şi chiar în Congo şi în unele -colonii franceze (Senegal). Pentru export se caută mai mult sarea de Slănic. Cea mai mare cantitate exportată a fost în 1908 09Din aceasta s'au trimes 2200 în Bulgaria, 2600 în Serbia, 1300 în Rusia, 1600 în Africa. Pentru a face faţă concurenţei străine — în special din Ungaria — preţul sării de export a scăzut necon-, tenit de la 79 lei tona în 1862, la 29 lei. !n schimb s'a urcat preţul sării în consumaţia lăuntrică de la 56 lei tona în 1862 la 100 lei 82 bani. Sarea pentru export se vinde deci cam de



54trei ori mai eftină de cât cea consumată în ţară.De îa 1862 până ia 1911, în intervai de 50 ani s'a extras din saîine 4.068.075 tone pentru trebuinţei iăuntriceşi 1.409.994 pentru export; peste tot s'a încasat 296.864.410 lei aproximativ câte 6 mi!, lei pe an. Ocnele din Transilvania şi Maramureş au dat, în 1914, următoarele cantităţi de sare :U io a r a ................................................ 94.300 in eOcna D ejulu i.................................  68.905 „S u g o t a g ............................................ 23.770 „P r a i d .................................................  18.553 „T u r d a ..................................................  7.384 „Ocna-Sibiului......................................1.830



întrebuinţarea sării. — Sarea ca alimentaţie; 
ca îngrăşământ; ca medicament.

Importanţa Industrială a sării.I . Sarea e unul din corpurile mineraie cu foarte multe întrebuinţări, de aceia şi însemnătatea ei nu numai în timpurile noastre, dar la toate popoarele şi în toate vremurile. Ca să-şi poată face cineva o idee în ce cinste se găsea sarea la cei vechi, ar trebui să cetească lista bolilor lecuite cu sare, aşa cum o dă Pliniu cel bătrân, naturalistul roman care a scris Istoria naturală, în 37 de cărţi. La ce nU era socotită ca bună? Contra muşcăturii crocodililor, a şerpilor, a scorpionilor; contra bătăturilor şi a degerătu- rilor; contra ulcerelor de orice soiu; cu vin e purgativ şi alungă vermii intestinali; galgara cu sare e bună contra durerii de gât şi contra durerilor de măsele etc. Era un soiu de medicament universal. Multe din aplicările numărate de Pliniu, însă, sunt şi azi bune.



.56 in timpuriie noi sarea arc o cătare şi mai mare căci ea dă ioc ia muite industrii bogate sau este un eiement neiipsit din aite industrii iarăşi foarte importante.2. &J7T<2 crr Corpui omenesc ca şi,ai ceioriaite animaie, conţine sare. in sânge se afiă în proporţie de 0,73 ia 100. Ea joacă un roi însemnat în proprietatea, numită osmoză, pe care o au iichideie de a trece prinopeiiţă subţire, cum e aceia a vaseior cu sânge. Se găseşte şi în carne. Deci trupui omenesc are ziinic nevoie de sare, ca să îniocuiască pe acea care se eiimină. Aceasta e întrebuinţarea cea dintâi şi cea mai de samă.Omni hpsit de sare mai muită vreme, moare. Ai- burnina conţinută în hrană, dă naştere ia acid sui- turic. Rostui sării e să-i facă să nu fie dăunător, căci Natriui ei se combină cu acidui suifuric, producând suifat de sodiu. Ciorui rămas iiber se combina cu hidrogenui şi dă naştere ia acid ciorhidric, care se găseşte în sucui stomacuiui ajutând ia mistuire. Când sarea nu e introdusă ziinic, toate aceste necesităţi organice se întâmpiă pe socoteahi sării din sânge sau chiar din muşchi. Istovindu-se rezerva din organism, ei sufere, până ce animaiui moare.Sunt animaie care nu mănâncă sare. in schimb sunt setoase de sângeie victimii ior, căci în sânge este sare. Erbivoreie în schimb nu pot fără sare. Drumurde bătute de cârduriie de antiiope din Africa, eiucmai totdauna ia iocuri cu săraturi.



Dar sarea în organism are roi şi de iritant al muşchilor. Când se scurge sângele dmtr'un animal, e de ajuns o injecţie cu soluţie fisiologică de sare, pentru ca inima din nou să intre în funcţiune, începând a bate.Cantitatea cea mai mare de sare, scoasă din ocnele noastre, se foloseşte ca „aliment . Pentru vite e tot atât de întrebuinţată ca şi pentru om, Intre grijile mari ale ciobanilor, când urcă oile ia munte, este să aibă şi sare. Bulgări mari de sare se pun în ocol; oile îi ling cu plăcere, căci simt nevoia. Şi în ocolul boitor se pun droburi de sare,3. Sarea ca /netf/cameaf. Multe din reţetele date de Pliniu sunt bune şi azi. Sarea face poftă de mâncare şi activează hrănirea. Băile de mare îşi datoresc mare parte din influent lor minunată asupra organismului prin sărurile cari le cuprind.Băile de la Ocna-Sibiului, Sovata ori Telega ochiuri de ocne pline cu apă sărată, sunt căutate de multă lume.Băile de sare sunt recomandate şi în casă. Sare în soluţie e bună ca gargată sau contra curgerii de sânge din nas, iar inhalaţii cu apă sărată sunt recomandate contra bolilor de gat ori bronchii.
4. Ca fngrăpd/nănf sarea se socotea mai înainte de mare preţ. Â fost o vreme când, în Anglia, s'a ridicat darea pe sare, numai pentru a putea fi mai lesne folosită în agricultură. Importanţa ei s'a exagerat. Mai mult chiar, dacă se găseşte m cantuate



58mai mare, arde rădăcinele plantelor; de aceia se întrebuinţează ca să se stârpească bălăriile de pe un ogor necultivat. Totuşi în pământurile grase poate fi folosită, ajutând ca să facă mai lesne trecerea materiilor hrănitoare în rădăcini. Mai multă întrebuinţare poate avea în grădinăriile cultivate sistematec.Sare amestecată cu pământ, bineînţeles în cantitate restrânsă, dacă se presară pe straturile cu ridichi, înainte de semănat, ori pe acele cu salată, ori în cuiburile de sparanghel, dă gust mai bun acestor legume.Mult mai mare cătare au sărurile care conţin potasiu în loc de sodiu şi care întovărăşesc în unele locuri, sarea obişnuită. Aceste săruri se depun din apa care rămâne după depunerea sării; fiind uşor solubile, nu se păstrează întotdeauna. De aceia minele de sare dela Stassfurt din Germania, ca şi acele dela Kalucz în Galiţia sunt cele mai vestite, nu atât prin sarea care se scoate din ele, cât din cauza sărurile de potasiu şi magnesiu, care au dat loc la un mare focar de industrie.La noi nu se găsesc asemenea săruri. S'au întâlnit urme ici şi colo, dar în cantităţi aşa de mici încât nu e nici o speranţă că vor putea fi folosite ca îngrăşăminte ori ca bază industrială.5. sdr/7 obişnuite fn ;7zdus?r;7 diferite este aşa de întinsă, încât prin aceasta eun



59izvor de bogăţie nesecat, care ia noi încă nu e folosit decât prea puţin.Cea mai importantă întrebuinţare a sării ca materie prând este căpătarea sodei (carbonatut de sodă) fără de care nu pot trăi fabriceie de steciă, de săpun, atelierele de vopsitorie ori spălatul pânzelor.Pe fiecare an la noi se aducea cam 4 mii. kgr. de sodă, măcar că fabricată la noi ar putea fi exportată în ţările învecinate, care aduc şi ele sodă din alte părţi. După metoda lui &?/t?ay, soda se prepară de-a dreptul din sarea scoasă din saline, prin care, după dizolvire, se trece amoniac şi acid carbonic. Se formează astfel carbonatul de sodiu sau soda, iar amoniacul poate din nou fi folosit. Din 100 kgr. sare se capătă 60 kgr. de sodă. Din o valoare de 1—2 lei cât se vindea suta de sare denaturată în salinele noastre se căpăta 25 lei, cât era preţul taxat de vamă pentru sodă, iar cheltuiala fabricării nu este prea mare.
Aceasta ar fi industria cea mai însemnată care 

s'ar putea ridica de pe urma sării noastre, nefo
losită azi decât aproape numai pentru hrană. 
După cum s'a spus, în Transilvania, s'a înfiinţat 
lângă Ocna dela Uioara, o fabrică de sodă încă 
din 1896.

Dar sarea mai are multe alte întrebuinţări, mai 
mărunte care o fac de preţ. Ea se foloseşte în 
dării pentru căpătarea smalţului, la căpătarea



şi separarea grăsimilor, pentru fabricarea so- poanetor.In rafinăriile de petrol, sarea e un element ajutător, ca şi la fabricarea hârtiei şi a cetulosei. Cătare deosebită are sarea la păstrarea pieilor ! de vite, înainte de a fi argăsite. Presărându-se sare printre pieile proaspăt jupuite, se împedică putrezirea. De altfel această întrebuinţare este foarte obişnuită. Conservarea cărnuriior, a le- ' gumelor, se face în sare. Înainte de a afuma slănina şi jarnboanele, se ţin câtă-va vreme în sare şi mirodenii. Fiecare gospodină ştie că se pot păstra fasole verzi, bostănei, etc. punându-le in borcane de sticlă şi presărând printre ele sare pisată. Sarea având proprietatea de a absorbi apa, legumele se păstrează vreme îndelungată în această saramură. La fel se păstrează şi nutreţurile verzi pentru animale. Păpuşoiul ori dughia cosită de verde, se pune in gropi, împreună cu sare. Pe lângă un gust plăcut pentru vite, nutreţul nu-şi pierde nimic din proprietatea lui hrănitoare.In special se întrebuinţează sarea la căpătarea peştelui sărat. Numai pentru sărarea scrumbiilor se foloseşte anual peste 120.000 tone de sare.Chiar şi la păstrarea mai îndelungată a lemnelor se întrebuinţează saramura. De aceia lemnu care serveşte la facerea corăbiilor, ca să fie apărat de vermii ori scoicile care-1 sfredelesc, pentru că să nu prindă ciuperci şi bureţi, se ţine mai în-



6 !nainte de a îi bătut cu cute câte-va săptămâni in saramură.Mare cătare are sarea ta fabricarea gheţeg dar şi ta topirea ei. O experienţă de toate zilele se face, când se pregăteşte îngheţata! Amestecat se pune într'un vas de metai aşezat in altul de temn. !n acesta din urmă se pune ghiaţă sfărâmată, a- mestecată cu sare, cam in proporţie de 3 părţi ghiaţă sau omăt şi 1 parte sare. Sarea topeşte <?hiaţa disotvându-se ni apa astfet căpătată. Dar pentru ca un corp să treacă din stare solidă în atta tichidă — ghiaţa topindu-se şt sarea dtsotvm- du-se -  are nevoe de cătdură, pe care n'o poate iua de cât deta vasut de metat şi conţinutul tut. Aceasta se răceşte, cu atât mai bine cu cat se topeşte mai multă ghiaţă şi cu atât mat repede cu cât se învârteşte vasul de metal mai îndelung şi mai iute.Această proprietate a sărei se foloseşte nu numai la fabricarea gheţei, dar la orice întreprindere, unde este nevoie de aer rece pentru a se păstra, in toiul verei, tot ce s'ar strtca lacăldură.Pentru a înlătura să se formeze ghiaţă, tot sare se întrebuinţează, cum e la şinele de tramvai, la încrucişările drumurilor de fer, când se prind şinele de macazuri. Topirea poleiului de pe străzile pavate, pentru ca să nu alunece caii, lesne se poate căpăta împrăştiind sare pisată.-  Sarea are proprietatea să sugă apa din atmo-



62
sferă. Un drob de sare lăsat mai multă vreme în 
aer, se umezeşte. De aceia când se pune sare 
între ferestre, geamurile nu înghiaţă, căci aburii 
sunt absorbiţi de sare şi nu mai vin în contact 
cu frigul de afară. Tot aşa pe câmpul de aler
gări, se împrăştie sare ca să nu se facă praf, 
căci sarea ajută să ţie umed drumul pe care a- 
leargă caii.

Câtă importanţă are aiurea sarea, în afară de 
consumarea ei de către ofn, se poate vedea din 
următoarele cifre. In Germania întreagă s'a între
buinţat în ultimii ani cam câte 1.000.000 tone de 
sare pe an. Din aceasta mai mult de jumătate 
(cam 600.000 tone) s'a vândut pentru scopuri in
dustriale de toate soiurile, ca sare pentru vite 
sau ca îngrăşăminte. De patru ori mai mult de 
cât era întreaga sare scoasă anual din salinele 
României de dinainte de răsboi.
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